

اندلس میں علم حدیث اور محدثین کرام

سہیل حسن

سرزمین اندلس میں جہاں دیگر علوم پروان چڑھے وہاں علم حدیث بھی اہل علم و تحقیق کی توجہ کا مرکز رہا۔ اس خطہ میں ایسے ماہرین فن اور محدثین پیدا ہوئے جن کی تصنیفات آج تک دنیا میں پڑھی اور پڑھائی جا رہی ہیں۔ انہی حضرات میں بقی بن مخلد، حافظ ابن عبدالبر اور قاضی عیاض جیسی شخصیات کے اسمائے گرامی شامل ہیں۔

اندلس میں حدیث نبوی کا ورود مسعود تدوین حدیث کے زمانہ میں ہو گیا تھا اور اکثر کتابیں ان کے مؤلفین کی زندگیوں ہی میں یہاں پہنچ گئی تھیں اور سب سے پہلے جس شخصیت کو حدیث عمومی طور پر متعارف کرانے کا شرف حاصل ہوا وہ ہیں صعصعہ بن سلام الشامی (المتوفی ۱۹۲ھ) (۱) اور اس سلسلے میں اندلسی عالم ابن القوطیہ کا کہنا ہے کہ عبدالرحمن بن معاویہ (۱۳۸ھ / ۱۴۲ھ) کے عہد حکومت میں غازی بن قیس قرطبی المتوفی (۱۹۹ھ) موطن امام مالک لے کر آئے (۲) اور انہوں نے یہ کتاب براہ راست امام مالک بن انس سے مدینہ جاکر حاصل کی تھی (۳)۔ دوسری کتاب جو کہ اندلس پہنچی وہ صحیح بخاری جیسی اہم کتاب تھی اور اس کو یہاں لانے کا شرف اندلسی محدث ابو محمد عبداللہ بن ابراہیم الاصلی (المتوفی ۳۹۲ھ) کو حاصل ہوا (۴)۔

اندلسی مورخ ابن الفرضی کے مطابق حباشہ بن حسن الیحصبی القیروانی (المتوفی ۳۷۳ھ) نے صحیح البخاری اس کے راوی ابو زید المروزی سے سنی اور اندلس میں آ کر یہ کتاب پڑھائی (۵)۔ اور اس طرح یہ ثابت ہوا کہ صحیح بخاری ان دونوں محدثین کرام کے واسطے سے اندلس میں پھیلی اور اسی طرح دوسری کتابیں بھی مختلف محدثین کے واسطے سے یہاں پہنچیں اور یہاں کے علماء نے ان کتابوں کو حاصل کر کے مزید پھیلا یا اور ان کی تحقیق، تخریج، تشریح، اسماء رجال اور علل کی تفسیر و تعلیل میں مصروف ہو گئے۔ اور حدیث کے ذخیرہ کتب میں ایک معتد بہ اضافہ کر گئے۔

یہاں پر ان تابعین کا ذکر کرنا بھی مفید ہوگا جو اندلس آئے اور علم حدیث کے پھیلانے میں معاون ثابت ہوئے۔ ان میں سے جن حضرات کے نام تاریخ میں ملتے ہیں وہ کم و بیش یہ ہیں۔ حنش بن عبداللہ الصنعانی (المتوفی ۱۰۰ھ) علی بن رباح اللخمی (المتوفی ۱۱۳ھ) ابو عبید الرحمن عبداللہ بن یزید الحبلی (المتوفی ۱۰۰ھ) موسیٰ بن نصیر (۶) (المتوفی ۹۷ھ) اور خصوصاً اول الذکر تابعی سے کئی تلامذہ نے حدیث کا علم حاصل کیا (۷)۔

طریقہ حصول علم : اندلسی علماء نے مختلف ممالک میں جا کر وہاں کے علماء سے اکتساب فیض کیا اور واپس آ کر اپنے ملک میں اسے عام کیا۔ حج کے موقع پر وہ مکہ علماء سے شرف تلمذ حاصل کرتے اور واپس آتے ہوئے مدینہ منورہ، دمشق، بغداد اور مصر کے علماء سے استفادہ کرتے تھے۔ علماء اندلس میں سے بہت کم حضرات ہوں گے جنہوں نے بیرون ملک سفر کر کے دیگر ممالک کے علماء سے اکتساب علم نہ کیا ہو۔

حصول علم کا دوسرا ذریعہ وہ علماء تھے جو مشرق سے آکر اندلس میں مقیم ہو گئے تھے اور یہاں انہوں نے مختلف شہروں میں عموماً اور قرطبہ میں خصوصاً مجالس علم قائم کیں۔ اندلس کے ان محدثین کا تعلق صرف چند شہروں ہی تک محدود نہیں تھا بلکہ اندلس کے اکثر چھوٹے اور بڑے شہروں میں یہ علماء درس و تدریس کا سلسلہ جاری رکھے ہوئے تھے اور قدیم طریقے کے مطابق مساجد میں ہی یہ درس کا سلسلہ جاری رہتا تھا (۸)۔

ان علماء کی یہ بھی خصوصیت ہے کہ ان میں سے اکثر محدث ہونے کے ساتھ ساتھ فقہ کے ماہر بھی ہوتے تھے، اس لئے ان میں سے بعض قضاء کے منصب پر بھی فائز نظر آتے ہیں۔

اہم علمی مراکز:

۱۔ قرطبہ (Cordaba) مسلمانوں نے اس کو اپنا دار الحکومت بنایا، شہر کو بہت وسعت دی، تعمیرات کا زبردست جال بچھایا، ساٹھ ہزار کے قریب صرف محلات تھے۔ آج کل یہ جنوبی اسپین کا ایک صوبہ اور اس کا صدر مقام ہے (۹)۔ اکثر علمائے حدیث نے قرطبہ سے بھی اکتساب علم کیا اور یہیں پر اپنی مجالس علم منعقد کیں۔ ان میں قاسم بن اصبح، بقی بن مخلد، محمد بن وضاح اور بے شمار محدثین کرام کے نام ملتے ہیں جو کہ قرطبہ کی مساجد سے وابستہ تھے۔

۲۔ اشبیلیہ (Sevilla) مسلمانوں کا اور اس سے قبل بھی اسپین کا پایہ تخت رہ چکا تھا۔ یہ بحری اہمیت کا حامل شہر تھا۔ اسے اسلامی دور میں مرکزی حیثیت حاصل تھی۔ بنو عباد کا مرکز سلطنت تھا۔ مسلمانوں کی عظیم الشان تہذیب کی تعمیر میں اس کا بڑا حصہ تھا۔ یہ شہر قرطبہ کے مغرب میں واقع ہے۔ اور آج کل جنوب مغربی اسپین کا ایک صوبہ اور اس کے صدر مقام کا نام

اشبیلیہ کے اہم محدثین کے اسمائے گرامی یہ ہیں :

- ابو عمر احمد بن محمد بن احمد الاشبیلی المتوفی ۳۷۳ھ (۱۱)۔
 الحسن بن عبداللہ بن مدیح الزبیدی الاشبیلی المتوفی ۳۱۸ھ (۱۲)۔
 سعید بن جابر بن موسی الکلاعی المتوفی ۳۲۵ھ (۱۳)۔
 سید ایبہ الزاہد المتوفی ۳۲۵ھ (۱۴)۔

- ابن الباجی احمد بن عبداللہ اللخمی المتوفی ۳۹۶ھ (۱۵)۔
 محمد بن جنادہ بن عبداللہ الالہانی المتوفی ۲۹۶ھ (۱۶)۔

۳۔ طلیطلہ (Toledo) یہ شہر سنگ خارا پہاڑی پر آباد ہے۔ یہاں عیسائیوں کا مذہبی مرکز تھا اور اسقف اعظم یہیں رہتا تھا۔ مسلم دور کے آثار میں بعض محلات، مساجد، پن گھڑیوں کی شکستہ عمارات اور علم ہیئت سے متعلق بعض رصد گاہوں کے کھنڈر موجود ہیں۔ بنی ذوالنون کے زمانے میں عیسائیوں کے پاس چلا گیا تھا پھر کبھی مسلمانوں کے پاس نہ آیا۔ آج کل موجودہ وسطی اسپین کا صوبہ ہے اس کے صدر مقام کا بھی یہی نام ہے۔ دریائے تاجہ کے کنارے آباد ہے (۱۷)۔

محدثین کی ایک بڑی تعداد کا تعلق طلیطلہ سے ہے۔ ان میں سے

بعض اہم نام درج ذیل ہیں :

- ۱۔ وہب بن عیسی الانصاری۔ المتوفی ۳۳۲ھ (۱۸)۔
 ۲۔ وسیم بن سعدون۔ (۱۹)۔
 ۳۔ محمد بن عمرو بن سعید بن عیشون الازدی المتوفی ۳۷۰ھ (۲۰)۔
 ۴۔ عبدالرحمن بن عیسی بن محمد بن مدراج المتوفی ۳۶۳ھ (۲۱)۔
 ۵۔ عبداللہ بن محمد بن امیۃ الانصاری المتوفی ۳۷۲ھ (۲۲)۔

- ۶۔ عبد اللہ بن فتح بن فرج بن معروف التجیبی المتوفی
۳۷۶ھ (۲۳)۔
- ۷۔ احمد بن سہل بن محسن الانصاری المتوفی ۳۸۹ھ (۲۳)۔
- ۸۔ احمد بن محمد بن محمد بن عبیدہ الاموی المتوفی
۴۰۰ھ (۲۵)۔
- ۹۔ احمد بن محمد مغیث الصدفی المتوفی ۴۵۹ھ (۲۶)۔
- ۱۰۔ سعید بن یحییٰ بن سعید الحدیدی التجیبی المتوفی
۴۷۲ھ (۲۷)۔
- ۱۱۔ البیرة (Elvira) قرطبہ سے ۹۰ میل کے فاصلے پر واقع تھا۔
سن ۴۰۰ ہجری میں زوال بنی امیہ کے بعد اس کی آبادی غرناطہ
منتقل ہو گئی۔ اس کے کھنڈرات غرناطہ سے ڈیڑھ میل شمال مغرب
میں دریائے شنیل کے کنارے پائے جاتے ہیں (۲۸)۔ البیرہ سے تعلق
رکھنے والے محدثین میں بعض کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں :
- ۱۔ محمد بن فطیس بن واصل الغافضی المتوفی ۳۱۹ھ (۲۹)۔
- ۲۔ احمد بن عمرو بن منصور البیری المتوفی ۳۱۲ھ (۳۰)۔
- ۳۔ ابراہیم بن خالد البیری المتوفی ۲۶۸ھ (۳۱)۔
- ۴۔ ابراہیم بن خلاد اللخمی المتوفی ۲۷۰ھ (۳۲)۔
- ۵۔ حامد بن اخطل بن ابی العریضی التغلبی المتوفی ۲۸۰ھ (۳۳)۔
- ۶۔ سعید بن النمر بن سلیمان الغافقی المتوفی ۲۷۳ھ (۳۳)۔
- ۷۔ عثمان بن جریر بن حمید الکلابی المتوفی ۳۱۹ھ (۳۵)۔
- ۸۔ عمر بن موسیٰ الکنانی المتوفی ۲۵۷ھ (۳۶)۔
- ۹۔ سلیمان بن نصر بن منصور المری المتوفی ۲۶۰ھ (۳۷)۔

ان کے علاوہ اندلس کے دوسرے شہروں میں بھی محدثین درس و
تدریس میں مشغول تھے مثلاً : بطلیوس (Badatoz) میں منذر بن حزم بن

سليمان المتوفى ۳۰۶ هـ (۲۸) جيان (Jen) ميں محبوب بن قطن بن
 عبدالله بن النضر البكرى (۳۹) طرطوشه (Tortosha) ميں احمد بن سعيد
 بن ميسرة الغفارى المتوفى ۳۲۲ هـ (۳۰) وشقة (Hvesca) ميں عبدالله
 ابن الحسن (ابن السندى) المتوفى ۳۳۵ هـ (۳۱) بجانة (Pechwa) ميں
 سعيد بن مخلون ابن سعيد اليمانى المتوفى ۳۳۶ هـ (۳۲) وادى
 الحجارة (Gvadalaro) ميں وهب بن ميسرة ابن مفرج بن حكم
 التميمى المتوفى ۳۳۶ هـ (۳۳) سرقسطة (Zaraqoza) ميں ثابت بن حزم
 ابن عبدالرحمن بن مطرف العوفى المتوفى ۳۱۳ هـ (۳۳) استجة (Ecita)
 ميں منذر بن عطف بن منذر المتوفى ۳۶۶ هـ (۳۵) اور تطيلة (Tudela)
 ميں سعيد بن مروان بن مالك بن عبدالله الحضرمى المتوفى
 ۳۳۵ هـ (۳۶) -

اس تمام تفصيل سے یہ واضح ہوتا ہے کہ اندلس کے ہر شہر اور
 قریہ میں محدثین کرام موجود تھے۔ اور وہ علم جو انہوں نے مشرق یا
 افریقہ سے حاصل کیا تھا پھیلانے میں مصروف تھے۔
 اندلس کے قابل ذکر محدثین کرام :
 ۱ - دوسری صدی ہجری :

۱ - صعصعة بن سلام الشامى : کنت ابو عبدالله ، یہی وہ
 شخصیت ہیں جو کہ حدیث نبوی کو اندلس لے کر آئے (۳۷) امام
 اوزاعی اور سعید بن عبدالعزیز سے روایت کرتے ہیں۔ خلیفہ
 عبدالرحمن بن معاویہ اور هشام بن عبدالرحمن کے زمانے میں اندلس
 کے مفتی رہے اور قرطبہ کے امام بھی تھے (۳۸) -

اندلس میں ان سے روایت کرنے والے یہ حضرات ہیں : عبدالملک
 بن حبيب المتوفى ۲۳۸ هـ (۳۹) اور عثمان ابن ايوب المتوفى
 ۲۶۷ هـ (۵۰) صعصعه سن ۱۹۲ هـ ميں حکم بن هشام کے زمانے میں
 انتقال کر گئے -

۲۔ الغازی بن قیس القرطبی : کنیت ابو محمد۔ امیر عبدالرحمن بن معاویہ کے زمانے میں اندلس سے مشرق کا سفر کیا اور وہاں امام مالک بن انس سے موطا پڑھی ان کے علاوہ محمد بن عبدالرحمن بن ابی ذئب ، عبد الملک بن جریج اور امام اوزاعی سے حدیث حاصل کی ، قرآن کریم کی تعلیم اہل مدینہ کے قاری نافع بن نعیم سے حاصل کی اور پھر اندلس آ کر قرآن و حدیث کی تعلیم عام کی ۔

اندلس میں آپ کے تلامذہ میں سے عبدالملک بن حبیب ، أصبغ بن خلیل المتوفی ۲۷۲ھ (۵۱) اور عثمان بن ایوب ، الغازی بن قیس کا انتقال حکم بن ہشام کے عہد میں سن ۱۹۹ھ میں ہوا (۵۲)۔

۳۔ زیاد بن عبدالرحمن بن زیاد اللخمی ۔ کنیت : ابو عبدالله ۔ لقب : شبطون ۔

اندلس کے مشہور فقیہ اور مفتی امام مالک سے موطا کی تعلیم حاصل کی ۔ امیر ہشام بن حکم نے قاضی مقرر کرنا چاہا لیکن زیاد بن عبدالرحمن نے انکار کر دیا ۔ امام مالک کی فقہی آراء کو اندلس میں رائج کرنے میں ان کا کافی حصہ ہے (۵۳) ۔ سن ۱۹۹ھ میں ان کا انتقال ہوا (۵۳) ۔

۲۔ تیسری صدی ہجری :

۱۔ یحییٰ بن یحییٰ بن کثیر اللیثی ۔

امام مالک بن انس سے موطا حاصل کی ۔ اندلس آ کر درس و تدریس شروع کی اور پھر عیسیٰ بن دینار کے بعد اندلس کے مفتی مشہور ہوئے ۔

محمد بن عمر بن لبابہ کہتے ہیں : اندلس کے فقیہ عیسیٰ بن دینار ، عالم عبدالملک بن حبیب اور عاقل یحییٰ بن یحییٰ ہیں ۔ یحییٰ بن یحییٰ نے سن ۲۳۳ھ میں وفات پائی (۵۵) ۔

۲ - بقی بن مخلد القرطبی -

اندلس کے مشہور محدث اور مفسر ، انہی کی علمی خدمات کی وجہ سے اندلس میں حدیث کا دور دورہ ہوا۔ اور ابن الفرضی کے مطابق بقی بن مخلد نے دو سو چوراسی شیوخ سے ملاقات کی اور حدیث سنی ، اور ان کی کثرت روایت حدیث کی وجہ سے کئی اندلسی علماء ان کے مخالف ہو گئے جن میں عبد اللہ بن خالد ، محمد بن الحارث اور ابو زید شامل ہیں اور انہوں نے حاکم وقت کے کان بھی بھرے لیکن اللہ تعالیٰ نے بقی کی مدد کی اور مخالفین اپنی سازشوں میں ناکام ہوئے۔ مصنف ابن ابی شیبہ پہلی مرتبہ انہی کی کوشش سے اندلس میں متعارف ہوئی۔

بقی بن مخلد کی تصنیفات میں پہلی کتاب قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ جس کے بارے میں الحمیدی کا کہنا ہے کہ میں یقین سے یہ کہہ سکتا ہوں کہ اسلام میں اس جیسی تفسیر نہیں لکھی گئی حتیٰ کہ محمد بن جریر الطبری کی تفسیر بھی اس کے برابر نہیں پہنچ سکتی (۵۶)۔

ان کی دوسری اہم تصنیف حدیث میں مسند بقی بن مخلد ہے۔ جسے انہوں نے صحابہ کرام کے اسمائے گرامی پر مرتب کیا ہے اور اس میں تقریباً ۱۳۰۰ صحابہ کرام کی آسانید جمع کی ہیں اور مزید کام یہ انجام دیا کہ ہر صحابی کی احادیث کو فقہی ابواب اور احکام کے مطابق تقسیم کیا ہے۔ اس طرح یہ کتاب ایک ہی وقت میں مسند بھی ہے اور مصنف بھی۔ اور بقول الحمیدی : یہ رتبہ میرے علم میں ان سے پہلے کسی عالم کو نصیب نہیں ہوا اور اس کی وجہ ان کی علم حدیث میں مہارت ، ثقاہت، ضبط اور اتقان کے ساتھ ساتھ بہترین شیوخ سے علم حاصل کرنا ہے (۵۷)۔

ان کی تیسری تصنیف وہ ہے جس میں صحابہ اور تابعین کے فتاویٰ جمع کئے ہیں اور اس میں وہ مصنف ابوبکر بن ابی شیبہ مصنف عبدالرزاق اور مصنف سعید بن منصور سے بھی بڑھ گئے ہیں۔
بقی بن مخلد کا انتقال ۲۶۶ھ میں ہوا (۵۸)۔

۳۔ قاسم بن محمد قاسم القرطبی۔ کنیت : ابو محمد البیانی اندلس کے شیخ الفقہاء والمحدثین ، محمد بن وضاح اور بقی بن مخلد کا زمانہ پایا۔ محمد بن عبداللہ اور عبدالحکم کے شاگرد رہے اور ان کی فقہی مہارت سے اکتساب کرتے ہوئے خود اجتہاد کا درجہ پایا۔ اس سے پہلے شافعی مسلک کی طرف رجحان رکھتے تھے۔ اکثر علماء اندلس ان کی تعریف کرتے ہیں۔ امام ابن عبدالبر کہتے ہیں : ہمارے شہر میں قاسم بن محمد اور احمد بن الحباب سے بڑھ کر کوئی فقہ کا عالم نہیں ہے (۵۹)۔

ان کی تصنیفات میں کتاب الايضاح فی الرد علی المقلدین ایک اور کتاب خبر واحد کے بارے میں لکھی۔ قاسم بن محمد نے سن ۲۶۶ھ میں وفات پائی (۶۰)۔

۴۔ محمد بن عبدالسلام بن ثعلبہ القرطبی : کنیت : ابوالحسن الخشنی۔

اندلس میں حدیث کو عام کرنے میں اہم کردار ادا کیا اور اس کے علاوہ ادب اور جاہلی شعر سے بھی شغف تھا۔ علم فقہ میں کوئی خاص درجہ نہیں رکھتے تھے۔ مشرق کا سفر کیا امام احمد بن حنبل اور اس وقت کے دوسرے محدثین سے علم حاصل کیا۔ پچیس سال تک طلب حدیث میں گھومتے رہے۔ اور اندلس واپس آ کر حدیث کا درس دیا۔ سن ۲۶۶ھ میں انتقال ہوا (۶۱)۔

۵۔ محمد بن وضاح بن بزیع القرطبی۔ کنیت ابو عبداللہ۔ حدیث کے حافظ ، عالم اور طرق حدیث پر مہارت رکھتے تھے۔

علل حدیث پر بھی نظر تھی۔ انتہائی زاہد و عابد اور پورے صبر و استقامت کے ساتھ علم کی نشر و اشاعت میں مصروف رہے۔ بقی بن مخلد اور محمد بن وضاح کی وجہ سے اندلس حدیث کا اہم مرکز بن گیا۔ دو مرتبہ مشرق کا سفر کیا۔ پہلی مرتبہ سن ۲۱۸ھ میں اور اس عہد کے مشہور محدثین سے ملاقات کی لیکن اس وقت روایت کی نیت سے نہیں گئے تھے۔ دوسری مرتبہ پھر سفر کیا اور مشرق کے مختلف مراکز حدیث میں تقریباً ۱۷۵ شیوخ سے روایت کی ان کے شیوخ میں بغداد، مکہ مکرمہ، شام، مصر، اور قرویین کے علماء شامل ہیں۔ سن ۲۸۷ھ میں انتقال ہوا (۶۲)۔

۳۔ چوتھی صدی ہجری :

۱۔ محمد بن فطیس بن واصل المغافی الالبیری۔ کنیت ابو عبدالله۔

اندلس کے شہر البیرۃ (Ehira) کے مشہور محدث، تمام اندلس سے طلبہ ان کی خدمت میں علم حدیث حاصل کرتے تھے۔ انہوں نے اندلس کے مشہور علماء بقی بن مخلد، محمد بن وضاح اور یوسف بن یحییٰ سے علم حاصل کیا اور ۲۵۷ھ میں مشرق کا سفر کیا وہاں پر مصر، مکہ اور طرابلس کے علماء سے علم حدیث حاصل کیا اور خود فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے سفر میں تقریباً ۲۰۰ شیوخ سے علم حاصل کیا۔

ان کی تصانیف میں سے کتاب الروع والاهوال اور کتاب الدعاء مشہور ہیں۔ سن ۳۱۹ھ میں انتقال ہوا (۶۳)۔

۲۔ احمد بن خالد بن یزید القرطبی، کنیت ابو عمر، لقب الحباب۔

اندلس میں بقی بن مخلد، محمد بن وضاح، قاسم بن محمد اور محمد بن عبدالسلام الخشنی سے علم حاصل کیا۔ مشرق کا سفر کیا

مختلف علمی مراکز سے حدیث حاصل کی اور پھر اندلس واپس آئے اور اپنے وقت میں فقہ اور حدیث کے امام مشہور ہوئے۔

تصنیفات : مسند مالک ، کتاب الصلاة ، کتاب الایمان اور کتاب قصص الانبیاء - ۳۲۲ھ میں وفات پائی (۶۳)۔

۳۔ محمد بن عبدالملک بن ایمن بن فرج القرطبی - کنیت : ابو عبدالله -

فقیہ، عالم، مسائل اور قضایا کے حافظ ، فقہی مسائل کے مفتی اور مشیر، احمد بن بقی کے بعد جامع قرطبہ میں امامت کے فرائض سونپے گئے ، سن ۳۳۰ میں وفات پائی۔

تصنیفات : سنن ابی داؤد پر تخریج کرتے ہوئے ایک کتاب تصنیف کی (۶۵)۔

۴۔ قاسم بن أصبغ بن محمد یوسف القرطبی - کنیت : ابو محمد -

اندلس کے مشہور محدث، عالم، ادیب، نحوی اور شاعر ، فقہی احکام کے مشیر، حدیث اور رجال کے ماہر فن اپنی آخری عمر میں بڑھاپے کی وجہ سے نسیان کے شکار ہو گئے اور جب ان کو اس کا احساس ہوا روایت کا سلسلہ ختم کر دیا تاکہ اختلاط کی وجہ سے غلط روایت نہ نقل کر دیں۔

تصنیفات : سنن ابی داؤد کے طریقے پر ایک سنن لکھی ، مسند مالک ، کتاب بر الوالدین ، صحیح مسلم کے نہج پر کتاب الصحیح ، کتاب فی الانساب ، کتاب المجتبی علی ابواب ، کتاب ابن الجارود والمنتقی ، کتاب فی فضائل قریش ، کتاب فی الناسخ والمنسوخ ، کتاب فی غرائب حدیث مالک بن انس ممالیس فی المؤطا ، سن ۳۳۰ھ میں وفات پائی (۶۶)۔

۵۔ خالد بن سعد القرطبی - کنیت ابوالقاسم -

حدیث کے امام وقت اور حافظ ، علل و طرق کے ماہر ، ان کے بارے میں مستنصر باللہ کا قول تھا کہ اگر اہل مشرق یحییٰ بن معین پر فخر کرتے ہیں تو ہم خالد بن سعد کو فخر کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔ امام ذہبی کہتے ہیں کہ خالد بن سعد امام ، حجت اور قرطبہ میں اپنے زمانے کے تمام حفاظ حدیث پر مقدم تھے۔ ذہانت میں اپنی مثال آپ تھے اور کہا جاتا ہے کہ انہوں نے ایک ہی مرتبہ میں بیس احادیث زبانی یاد کر لی تھیں۔ ۳۵۲ھ میں وفات پائی۔ ان کی ایک تصنیف رجال الاندلس کا ذکر ملتا ہے جو کہ انہوں نے مستنصر باللہ کے لئے لکھی تھی (۶۷)۔

۶۔ ابن القوطیہ : محمد بن عمر بن عبدالعزیز بن ابراہیم

الاشبیلی - کنیت ابو بکر -

اصل میں ابن القوطیہ کی وجہ شہرت نحو اور لغت میں ان کی مہارت ہے۔ اور ان فنون میں وہ اپنے وقت کے امام تھے اور ان کی تصنیفات میں مشہور تصانیف : الافعال ، کتاب المقصور و المحدود ہیں، اور اس کے ساتھ اندلس کی تاریخ کے بھی حافظ تھے ، امام ذہبی کے بقول حدیث کے حافظ بھی تھے۔ اہل اندلس کی تاریخ میں ایک کتاب لکھی۔ سن ۳۶۷ھ میں انتقال ہوا (۶۸)

۷۔ محمد بن احمد بن محمد بن یحییٰ بن مفرج القرطبی -

کنیت ، ابو عبد اللہ -

ابن مفرج اندلس کے مشہور محدث، حافظ ، رجال اور طرق کے ماہر، سن ۳۳۷ھ میں مشرق کا سفر کیا۔ مکہ ، مدینہ ، جدہ ، یمن میں صنعاء ، زبید، عدن، مصر ، شام اور عراق کے علماء سے اکتساب علم کیا۔ آپ کے اساتذہ کی تعداد تقریباً دو سو تیس شیخ تک پہنچتی ہے۔

اندلس واپس آ کر مستنصر باللہ کے حکم سے استجہ اور ریحہ کے قاضی رہے۔ اور خلیفہ کے ہاں خصوصی مقام حاصل کیا۔ اور اس کے لئے کئی کتابیں تصنیف کیں۔ آپ کی کتابوں میں زیادہ رجحان فقہ کی طرف تھا۔ فقہ الحسن سات مجلدات میں لکھی۔ فقہ الزہری کئی جلدوں پر مشتمل تھی، مسند قاسم بن اصبح بھی کئی جلدوں میں تحریر کی۔ سن ۳۸۰ھ میں انتقال ہوا (۶۹)۔

۸۔ عبد اللہ بن ابراہیم بن محمد الأصبلی، کنیت ابو محمد۔ حدیث کے مشہور عالم، قرطبہ کے محدثین سے علم حاصل کیا، مشرق کا سفر کیا اور بغداد کے علماء حدیث سے حدیث کا درس لیا اور اس کے ساتھ ساتھ فقہ مالکی پر بھی عبور حاصل ہوا۔ اندلس آ کر حدیث اور فقہ مالکی کا درس دیا۔ امام دارقطنی کہتے ہیں کہ میں نے ابو محمد الأصبلی سے حدیث سنی اور ان جیسا کسی کو نہ پایا۔ قاضی عیاض کہتے ہیں: کہ ابو محمد مذہب مالک کے حافظ تھے۔ حدیث کے علل و رجال کے ماہر فن، ان کی تصنیفات میں ایک کتاب کا ذکر ملتا ہے جس میں انہوں نے امام مالک، امام الشافعی اور امام ابوحنیفہ کے اختلافات کو جمع کیا ہے۔ کتاب الدلائل علی امہات المسائل۔ سن ۳۹۲ھ میں ۶۸ سال کی عمر میں وفات پائی (۷۰)۔

۹۔ ابن الدباغ۔ خلف بن القاسم بن سہل القرطبی۔ کنیت ابو القاسم۔

اپنے عہد میں حدیث کے امام، رجال حدیث کے ماہر، مشرق کے تقریباً تین سو علماء سے علم حاصل کیا، اندلس کے کئی مشہور علماء نے حدیث ان سے پڑھی جن میں حافظ ابن عبدالبر قابل ذکر ہیں اور وہ ابن الدباغ پر کسی کو ترجیح نہیں دیتے تھے۔ حدیث کے ساتھ ساتھ قرآنی علوم سے بھی شغف تھا۔ قرأت کا علم حاصل کیا

تصنیفات : مسند حدیث مالک ، مسند احادیث شعبۂ، الکنی التی
للصحابة والتابعین وسائر المحدثین ، أقضية شریح ، کتاب الخائفین ،
زهد بشر الحافی ، - سن ۳۹۳ ھ میں وفات پائی (۱)۔

۱۰ - ابن الحجام - یعیش بن سعد بن محمد بن عبد اللہ الوراق -
قرطبہ کے مشہور علماء ابو بکر محمد بن معاویہ القرش المعروف
بابن الأحمر اور قاسم بن اصبح سے حدیث کا علم حاصل کیا اور ان
دونوں سے کثرت سے روایت کرتے تھے - اور اسی سماعت سے مسند
حدیث ابن الأحمر اور مسند حدیث ابی بکر محمد بن معاویہ القرشی
تحریر کی - سن ۳۹۳ ھ میں انتقال ہوا (۲)

۴ - پانچویں صدی ہجری :

۱ - ابن المکوی - أحمد بن عبد الملک بن ہاشم الاشیللی

القرشی - کنیت : ابو عمر -

قرطبہ کے مفتی اور فقیہ ، قضاء کا منصب کئی مرتبہ پیش کیا
گیا لیکن قبول نہیں کیا - فقہی طور پر مسلمہ حیثیت کے مالک تھے
خصوصاً فقہ مالکی کے تمام اقوال اور اس میں فتویٰ دینے کے ماهر
سمجھے جاتے تھے - اپنی رائے میں بہت پختہ ، اس میں کسی قسم
کی تبدیلی یا مداہنت کے قائل نہیں تھے - اور نہ ہی کبھی حاکم
وقت کا اثر قبول کیا - امام مالک کی آراء کا مجموعہ ، الاستیعاب ،
تحریر کیا - وفات کے وقت ان کے ایک شاگرد نے کہا : میں گواہی دیتا
ہوں کہ میں نے آج تک کوئی شخص ایسا نہیں دیکھا جس نے آپ
کی طرح حدیث کو یاد رکھا ہو اور اس کے علم میں مہارت حاصل
کی ہو - سن ۴۰۱ ھ میں وفات پائی (۳)۔

۲ - ابن فطیس (ابو المطرف عبدالرحمن بن محمد بن عیسیٰ

بن فطیس القرطبی) -

اندلس کے محدث ، عالم، مسند ، حدیث کی روایات اور علل کے ماہر، اسماء رجال کے فن میں ، جرح و تعدیل میں ید طولی رکھتے تھے ان کو تمام علوم میں دسترس حاصل تھی لیکن آثار و روایات میں خصوصی مہارت حاصل تھی ۔ کتابیں جمع کرنے کے بہت شوقین واقع ہوئے تھے ۔ اور اپنے زمانے میں انہوں نے ایسی کتابیں اکٹھی کیں جو کہ اس وقت کسی اور کے پاس نہیں تھیں ۔ ابو علی الفسائی کہتے ہیں : ان کے پاس چھ کاتب تھے جو کہ ہر وقت ان کے لئے کتابیں نقل کرتے رہتے تھے ۔ اور جہاں پر بھی ان کو معلوم ہوتا کہ کہیں نئی کتاب آئی ہے فوراً اسے خریدنے کی کوشش کرتے اور منہ مانگے دام دینے کی کوشش کرتے ۔ اور اگر خرید نہ سکتے تو اس کو لے کر نقل کرواتے ۔

تصنیفات : اسباب النزول ، کتاب فضائل الصحابہ ، کتاب معرفة التابعین ، الناسخ والمنسوخ ، کتاب الاخوة ، کتاب دلائل الرسالة ، کرامات الصالحین و لمعجزاتهم ، مسند حدیث محمد بن فطیس ، مسند قاسم بن اصبح والکلام علی الاجازة والمناولة ۔ سن ۴۰۲ ھ میں وفات پائی (۳) ۔

۳ ۔ ابن الفرضی : عبدالله بن محمد بن یوسف الازدی القرطبی ۔ کنیت : ابو الولید ۔

اندلس کے مشہور مورخ ادیب ، شاعر ، فقیہ ، عالم اور محدث قرطبہ میں تحصیل علم کے بعد مشرق کا سفر کیا ، مکہ مکرمہ مصر اور قیروان کے علماء کے سامنے زانوئے تلمذ تہ کئے ۔ اندلس آ کر قرطبہ میں درس و تدریس کا سلسلہ شروع کیا ، حافظ ابن عبدالبر نے ابن الفرضی سے روایت کی ہے اور ان کے بارے میں فرماتے ہیں : تمام علوم و فنون میں عالم اور فقیہ تھے ، حدیث اور رجال میں خصوصی

مہارت تھی اور بہترین کتابوں کے مصنف تھے۔ میرے دوست اور ہم سبق تھے اور اکثر شیوخ سے ہم دونوں نے روایت کی ہے اور بعض شیوخ کو انہوں نے پایا اور میں نہ پا سکا۔

آپ کی تصنیفات میں سب سے اہم اور مشہور کتاب تاریخ العلماء اور رواة العلم بالاندلس ہے جس میں انہوں نے اپنی وفات تک کے علماء، فقہاء اور محدثین کے حالات زندگی جمع کر دیئے ہیں۔ اس کے علاوہ آپ کی تالیفات میں المؤلف والمختلف، الرسالة فی الفقه، المنبه لذوی الفطن من غوائل الفتن، کتاب فی مشتبہ النسبة شامل ہیں۔

سن ۴۰۳ھ میں بربر کے ہاتھوں مارے گئے، تین دن تک لاش بے گور و کفن گھر میں پڑی رہی۔ انہوں نے جو شہادت کی تمنا کی تھی وہ اللہ تعالیٰ نے پوری کر دی (۴۵)۔

۴۔ ابن الحذاء : محمد بن یحییٰ بن احمد بن محمد بن یعقوب بن داؤد التیمی۔

ابو علی الغسانی کہتے ہیں : ابو عبد اللہ ابن الحذاء اندلس کے ان منفرد علماء میں تھے جو کہ ہر علم میں مہارت رکھتے تھے، فقہ کے حافظ، احکام کے ماہر، احادیث و آثار، علل و رجال میں ید طولیٰ رکھتے تھے۔ آپ کی تصنیفات میں سے یہ کتابیں ملتی ہیں : کتاب التعریف بمن ذکر فی الموطا من النساء والرجال، کتاب الأبناء علی اسماء اللہ، کتاب البشری فی تاویل الرویا، کتاب الخطیب وسیر الخطباء۔ سن ۴۱۵ھ میں انتقال ہوا (۴۶)۔

۵۔ احمد بن محمد بن عبد اللہ بن ابی عیسیٰ المعافری الظلمنکی۔ کنیت : ابو عمر۔

قرطبہ کے مشہور عالم، قاری اور محدث، قرطبہ کے علماء سے تحصیل علم کے بعد مشرق کا سفر کیا اور مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ

اور مصر میں دمیاط ، قیروان کے علماء سے اکتساب علم کیا ۔ اور اندلس آ کر اپنے علم و فضل سے فیض یاب کیا ۔ قرآن کے علوم مثلاً ، قرأت ، اعراب ، احکام ، ناسخ و منسوخ اور معانی میں خصوصی مہارت حاصل تھی ، اور اس کے ساتھ ساتھ حدیث کے علوم جس میں روایت حدیث ، ضبط روایت ، اسماء رجال اور سنن کے معانی میں گہرا ادراک رکھتے تھے ۔ مذاہب اہل سنت پر مختلف کتابوں میں ان کا علم و فضل ظاہر ہوتا ہے ۔ اہل بدعت کے سخت مخالف اور دشمن تھے ۔

قرطبہ میں اپنی رہائش کے دوران حدیث کا درس دیا اور مسجد میں امامت کرتے تھے ۔ آخر عمر میں اپنے آبائی شہر طلمنکہ میں مقیم ہو گئے اور وہیں سن ۳۲۹ ھ میں وفات پائی (۱۱) ۔

۶۔ ابو عمرو الدانی : عثمان بن سعید بن عثمان بن سعید

بن عمر الاموی مولاہم القرطبی ۔

قرطبہ کے مشہور مصنف ، قاری ، محدث ، ابتدائی تعلیم قرطبہ میں حاصل کی اس کے علاوہ اندلس کے مختلف شہروں مثلاً استجہ ، بیجانہ اور سرقسطہ میں بھی شیوخ کے پاس علم حاصل کیا ۔ اس کے بعد مشرق کا سفر کیا اور وہاں پر مکہ ، مصر اور قیروان کے علماء سے اکتساب علم کیا ، اندلس واپس آ کر دانیہ میں مقیم ہوئے ۔ علوم قرآن میں خصوصی مہارت رکھتے تھے ۔ قرآن کی روایت ، تفاسیر ، معانی ، طرق اور اعراب پر گہری نظر تھی اور اس کے علاوہ حدیث کا علم بھی رکھتے تھے ۔ احادیث کی مختلف روایات ، طرق ، اسماء رجال کے بارے میں مہارت حاصل تھی ۔ ابن بشکوال کے قول کے مطابق ابو عمرو الدانی کتابت کے ماہر تھے ، ذہانت ، علم ، سمجھ بوجھ اور حفظ کا مجموعہ تھے ۔ ان کے بارے میں بعض شیوخ کا کہنا ہے کہ ان

کے زمانے میں ان جیسا کوئی نہیں تھا اور نہ ہی ان کے بعد ان جیسا عالم وجود میں آیا۔ اور خود کہتے تھے کہ جو میں علم پاتا ہوں لکھ لیتا ہوں اور جو لکھتا ہوں اس کو حفظ کر لیتا ہوں۔ اور جو حفظ کر لوں اس کو بھولتا نہیں۔ سن ۳۳۳ھ میں دانیہ میں وفات پائی (۸)۔

< ابن عبدالبر : یوسف بن عبدالبر بن عاصم النمری القرطبی - کنیت : ابو عمر -

اندلس کے مشہور محدث، عالم اور مورخ، ابتدائی تعلیم اندلس کے جید علماء سے حاصل کی، ابو عمر احمد بن عبدالملک الاشیبلی اور ابو الولید ابن الفرضی کے ساتھ اپنا اکثر وقت گزارا، حدیث کی تعلیم حاصل کی، مصر اور مکہ کے علماء نے حدیث کی روایت کی اجازت عطا کی، حدیث کے ساتھ ساتھ فقہ مالکی اور موطا امام مالک کی بیش بہا خدمت کی اور تصنیف و تالیف کے ذریعے موطا کے محاسن ظاہر کئے۔ ابوالولید الباجی کہتے ہیں: اندلس میں ان جیسا کوئی محدث نہیں تھا۔ ابن حزم کہتے ہیں: ہمارے دوست ابو عمر کی کتاب التمهید فقہ الحدیث میں لاجواب کتاب ہے۔ اور اس جیسی کوئی کتاب میں نے نہیں دیکھی۔

تصنیفات: التمهید لما فی المؤطا من المعانی والاسانید، الاستذکار لمذہب علماء الامصار، الکافی علی مذہب مالک الاستیعاب فی الصحابة، جامع بیان العلم وفضله، کتاب الاکتفاء فی قرأة نافع وابی عمرو، کتاب بہجة المجالس، کتاب التفصی لحدیث المؤطا، کتاب الانباء عن قبائل الرواة، کتاب الانتقاء لمذہب الثلاثة العلماء مالک وابی حنیفہ والشافعی، والبیان فی تلاوة القرآن، الاجوبة الموعبة، کتاب الکنی، کتاب المغازی، کتاب البصود والامم فی انساب العرب والعجم، وکتاب الشواهد فی اثبات خبر الواحد وکتاب

الانصاف فی اسماء اللہ تعالیٰ ، و کتاب الفرائض و کتاب أشعار ابی العتاہیة وغیرہ -

پچانوے سال کی عمر میں سن ۳۶۳ھ میں شاطبہ میں انتقال ہوا (۹۱)۔

۸ - سلیمان بن خلف بن سعید بن ایوب التحیبی الباجی -

کنیت : ابوالولید۔

اصل تعلق بطلیوس سے تھا ، ان کے دادا باجہ منتقل ہو گئے اور اسی کی طرف منسوب ہوئے۔ ابتدائی علوم اندلسی علماء سے حاصل کئے پھر حج کیلئے گئے اور وہاں کے علماء سے حدیث اور فقہ کی تعلیم حاصل کی۔ تیرہ سال مشرق میں گزارے۔ بغداد ، دمشق اور موصل کے علماء سے تکمیل علم کی ، واپس اندلس آکر درس و تدریس کا سلسلہ شروع کیا۔

تصنیفات : کتاب المنتقی فی الفقہ، کتاب المعانی فی شرح المؤطا ، کتاب الاستیفاء ، کتاب الایماء فی الفقہ ، کتاب السراج فی الخلاف (نامکمل) ، مختصر المختصر فی مسائل المدونة ، کتاب اختلاف المؤطآت ، کتاب فی الجرح والتعديل ، کتاب التسدید الی معرفة التوحید ، کتاب الاشارة فی اصول الفقہ ، کتاب احکام الفصول فی احکام الاصول ، کتاب الحدود ، کتاب شرح المنہاج ، کتاب سنن الصالحین و سنن العابدین، کتاب سبیل المہتدین ، کتاب فرق الفقہاء کتاب التفسیر (نامکمل) کتاب سنن المنہاج وترتیب الحجاج - سن ۴۴۲ھ میں وفات پائی (۸۰)۔

۹ - الحمیدی : محمد بن ابی نصر فتوح بن عبداللہ الازدی

الحمیدی - کنیت : ابو عبداللہ -

اندلس کے صاحب تصانیف مؤرخ ، محدث ، ادیب اور شاعر ، اندلس میں تعلیم حاصل کرنے کے بعد مصر ، شام ، عراق اور مکہ میں

تکمیل کی ، بغداد میں کافی عرصہ گزارا ، ابن حزم کے خصوصی شاگردوں میں سے تھے ، ابن عبدالبر اور ابن حزم سے حدیث کا علم حاصل کیا ، بغداد میں خطیب بغدادی، ابن ماکولا، ابن الدراق جیسے جید علماء کے سامنے زانوئے تلمذتہ کیا۔ شعر و ادب سے بھی لگاؤ رکھتے تھے۔ مواعظ و امثال کو شعری انداز میں بیان کرتے تھے۔

تصانیف : الجمع بین الصحیحین ، تاریخ الاندلس ، جمل تاریخ الاسلام ، الذهب المسبوك فی وعظ الملوك ، کتاب الترسل ، کتاب مخاطبات الاصدقاء ، کتاب حفظ الجار، کتاب ذم النمیة۔

بغداد میں سن ۴۸۸ ھ میں وفات پائی (۸۱)۔

۱۰۔ حسین بن محمد بن احمد الغسانی۔ کنیت : ابو علی۔

اندلس کے مشہور محدث اور عالم ، حدیث کی روایات ، طرق، کتب ، اور ضبط حدیث میں خصوصی مہارت تھی۔ اور اس کے ساتھ ساتھ عربی زبان، ادب و شعر ، اور انساب کا بھی علم رکھتے تھے۔ اور ان تمام علوم کا ایسا مجموعہ اس عہد میں نہیں ملتا ، قرطبہ کی جامع مسجد میں درس دیا کرتے تھے اور اس وقت کے تمام محدثین ، فقہاء اور امراء آپ کے درس میں بیٹھا کرتے تھے۔ ابوالحسن بن مغیث کا کہنا ہے : حدیث میں کامل ترین شخص تھے ، طرق حدیث اور رجال کے بارے میں ان کا علم کامل تھا۔ رجال صحیحین کے بارے میں ان کی تصنیف تقیید المہمل وتمییز المشکل اپنے فن کی نادر کتاب ہے۔

سن ۴۹۸ ھ میں وفات پائی (۸۲)۔

۵۔ چھٹی صدی ہجری :

۱۔ عبد اللہ بن احمد سلیمان بن سعید بن یربوع الاشبیلی۔

کنیت : ابو محمد۔

قرطبہ کے محدث اور مصنف ، اصل تعلق شنترین سے تھا پھر اشبیلیہ منتقل ہو گئے۔ بقیہ زندگی قرطبہ میں گذاری۔ ابتدائی تعلیم اپنے شہر کے علماء سے حاصل کی اور پھر قرطبہ آ کر وہاں کے مشہور علماء مثلاً ابو علی الغسانی ، ابو القاسم ، حاتم بن محمد سے حدیث کی تکمیل کی۔ خصوصاً ابو علی الغسانی کی صحبت میں کافی عرصہ رہے۔

ابن بشکوال کہتے ہیں : حدیث اور علل کے حافظ ، اسماء رجال اور رواۃ کے ماہر ، جرح ، وتعديل کے عالم ، اپنی کتابوں کے ضابط اور اپنی روایت میں ثقہ تھے۔

تصانیف : الاقلید فی بیان الاسانید ، کتاب تاج الحلیة وسراج البغیة فی معرفة اسانید المؤطا ، وکتاب لسان البیان عما فی کتاب ابی نصر الکلاباذی من الاغفال والنقصان ، کتاب المنہاج فی رجال صحیح مسلم بن الحجاج۔
سن ۵۲۲ھ میں وفات پائی (۸۳)۔

۲۔ الرشاطی : ابو محمد عبداللہ بن علی بن عبداللہ اللخمی۔ حافظ حدیث ، علم انساب کے ماہر ، حدیث ، رجال ، رواۃ اور تاریخ سے خصوصی شغف تھا ، فقہ کے بھی ماہر تھے۔
تصانیف : اقتباس الانوار والتماس الازہار فی أنساب رواۃ الاثار ، کتاب الاعلام لما فی المختلف والمؤتلف للدارقطنی من أوہام۔
۵۳۱ھ میں وفات پائی (۸۳)۔

۳۔ ابن العربی : ابو بکر محمد بن عبداللہ بن محمد بن عبداللہ بن احمد بن احمد بن العربی المعافری الاشبیلی۔

مختلف علوم وفنون کے ماہر ، اندلس کے آخری عہد کے امام حافظ ، اپنے والد کے ہمراہ مشرق کا سفر کیا ، سب سے پہلے شام کے

علماء سے علم حاصل کیا، وہاں سے بغداد اور پھر حجاز کے علماء سے اجازت حاصل کی، دوبارہ پھر بغداد واپس آئے۔ ابوبکر الشاشی اور ابو حامد الغزالی جیسی شخصیات سے استفادہ کیا۔ وہاں سے مصر کا قصد کیا، اسکندریہ اور دوسرے شہروں کے محدثین سے حدیث سنی اور ۳۹۳ھ میں واپس اندلس آئے اور اپنے وطن اشبیلیہ میں قیام کیا۔ مختلف علوم و فنون میں مہارت کی وجہ سے ہر فن میں تصنیف و تالیف موجود ہیں۔ آپ کی تصانیف حدیث، فقہ، اصول فقہ، علوم قرآن، ادب، نحو اور تاریخ پر مشتمل ہیں۔ آپ کو اشبیلیہ میں قاضی مقرر کیا گیا۔ اپنی اصول پسندی، سختی اور انصاف کی وجہ سے شہرت حاصل کی اور کچھ عرصہ کے بعد درس و تدریس کی طرف متوجہ ہو گئے ۵۳۳ھ میں وفات پائی (۸۵)۔

۳۔ القاضی ابوالفضل عیاض بن موسیٰ بن عیاض بن عمرو بن موسیٰ الیحصبی السبئی۔

اندلس کے مشہور عالم، محدث، فقیہ اور ادیب، اصلاً تعلق اندلس سے ہی تھا لیکن ان کے دادا شمالی افریقہ (مغرب) میں آ کر مقیم ہو گئے تھے۔ شروع میں فاس میں مقیم رہے اور پھر سبتہ میں رہائش پذیر ہوئے اور یہیں قاضی عیاض کی ولادت ہوئی، تعلیم حاصل کرنے کے بعد جوانی میں واپس اندلس چلے گئے۔ غرناطہ میں قاضی مقرر ہوئے اور پھر قرطبہ میں مقیم رہے۔ اس کے بعد آخر عمر میں مراکش آ گئے اور وہیں انتقال ہوا۔

تصانیف: الشفا فی شرف المصطفیٰ، ترتیب المدارک وتقرب المسالک فی ذکر فقہاء مذهب مالک، کتاب العقیدۃ، کتاب شرح حدیث ام زرع، کتاب جامع التاریخ مشارق الانوار فی اقتفاء صحیح الآثار من المؤطا والصحیحین، الاکمال فی شرح مسلم (اس میں مازری کی کتاب المہتم مکمل کی گئی ہے)۔

سن ۵۴۳ھ میں مراکش میں انتقال ہوا (۸۶)۔

۵۔ ابن الدباغ : ابو الولید یوسف بن عبدالعزیز بن یوسف

اللیثی الأندی۔

اندلس کے محدث اور عالم ، ابن بشکوال کہتے ہیں : ہمارے بہترین ساتھیوں میں سے تھے۔ حدیث ، اسماء رجال ، طبقات محدثین ، ضعفاء اور جرح و تعدیل میں بہت راسخ علم رکھتے تھے۔ اپنے شیوخ سے بہت سا علم اخذ کیا اور ذہبی کے قول کے مطابق اندلس کے آخری محدث تھے۔ آپ کی تصانیف میں ایک مختصر تالیف تسمیة الحفاظ مذکور ہے۔ سن ۵۴۶ھ میں انتقال ہوا (۸۷)۔

۶۔ ابن قرقول : ابو اسحاق ابراہیم بن یوسف بن ابراہیم بن

عبدالله الخمری الوہرانی۔

علم کی تلاش میں کثیر السفر ، فقیہ ، ادیب اور نحوی ، حدیث اور رجال کے عالم ، بہترین کاتب ، آپ کی بہترین کتاب مطالع الانوار علی صحاح الاثار ہے۔ ابن قرقول نے ۶۳ سال کی عمر میں سن ۵۶۹ھ میں وفات پائی (۸۸)۔

۷۔ ابو عمر بن عیاذ : یوسف بن عبدالله بن سعید بن ابی زید۔

حافظ حدیث ، محدث ، فقیہ اور مقری ، حدیث کے ماہر ، تمام عمر اپنے شیوخ کی احادیث ، سوانح اور دیگر معلومات جمع کرنے میں گزار دی۔ اس لئے آپ کے پاس بے شمار حدیث کے اجزاء اور مجموعے موجود تھے۔ آپ کی تصانیف میں کتاب الکنایة فی مراتب الروایة ، کتاب المرتضی فی شرح المنتقی لابن الجارود ، وشرح الشہاب ، الاربعین فی الحشر، الاربعین فی العبادات ، ابن بشکوال کی صلہ کی ذیل لکھنا شروع کی تھی ، مکمل نہ کر سکے۔ سن ۵۷۰ھ میں عید کے دن شہادت پائی (۸۹)۔

۸۔ ابن بشکوال : ابو القاسم خلف بن عبدالملک بن مسعود بن موسی بن بشکوال الانصاری -

اندلس کے مشہور مورخ اور محدث ، قرطبہ اور اشبیلیہ کے علماء سے ابتدائی تعلیم حاصل کی ، اہل مشرق میں ابو طاہر السلفی سے بذریعہ خط اجازت حاصل کی -

ابن آبار کہتے ہیں : ابن بشکوال کثیر الروایہ محدث تھے ، احادیث کو بہت دقت نظر سے یاد کرتے اور لکھتے تھے اور تمام وجوہ پر ان کی نظر ہوتی تھی - تاریخ پر گہری نظر تھی - اندلس کے قدیم اور جدید حالات سے بخوبی واقف تھے - خصوصاً قرطبہ کے حالات کا گہرا علم تھا - اپنے مختلف شیوخ سے چار سو سے زائد کتابوں کا علم حاصل کیا -

تصانیف : ابن الفرضی کی تاریخ کا تتمہ کتاب الصلۃ، الغوامض والمبہمات، الفوائد المنتخبۃ والحکایات المستغربۃ المحاسن والفضائل فی معرفۃ العلماء الافاضل ، طرق حدیث المغفر ، کتاب القربۃ الی اللہ بالصلاۃ علی نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم ، ذکر من روی المؤطا عن مالک ، اخبار الاعمش ، ترجمۃ النسائی ، اخبار المحاسبی ، اخبار اسماعیل القاضی ، اخبار ابن وہب ، اخبار ابی الطرف القنازعی ، قضاۃ قرطبہ ، المسلسلات ، حدیث من کذب علی بطرقہ ، اخبار ابن المبارک اور اخبار ابن عیینہ - ۸۴ سال کی عمر میں سن ۵۸۸ھ میں وفات پائی (۹۰)۔

۹۔ عبدالحق بن عبدالرحمن بن عبداللہ بن حسین الأشبیلی۔ اندلس کے مشہور عالم ، فقیہ ، محدث اور زاہد تھے - حدیث میں خصوصی مہارت تھی ، عامل بالسنة اور دنیا سے بے رغبت تھے - ادب اور شعر سے بھی شغف تھا -

تصانیف : الاحکام الكبرى والصغرى ، الجمع بين الصحيحين ،
مصنف كبير فى الجمع بين الكتب السنة ، كتاب المعتل من الحديث ،
كتاب الرقائق -

حکومت وقت کی طرف سے ایک آزمائش میں مبتلا ہوئے اور اس
کے بعد ۵۸۱ھ میں وفات پائی -

۱۰ - السہیلی : ابو زید عبدالرحمن بن عبداللہ بن احمد
السہیلی -

اندلس کے مشہور عالم، مفسر، محدث، نحوی اور تاریخ کے
ماہر، سترہ سال کی عمر میں بینائی جاتی رہی۔ اس کے باوجود درس
وتدریس کا سلسلہ جاری رکھا، سیرت نبوی میں آپ کی مشہور
کتاب الروض الأنف ہے، جس میں انہوں نے ایک سو بیس کتابوں کا
نچوڑ پیش کیا ہے۔ دیگر کتابوں میں سے الاعلام بما أبهم فى القرآن
من الاسماء والاعلام اور کتاب الفرائض ہیں۔ مراکش میں سن ۵۸۱ھ
میں وفات پائی (۹۲)۔

۱۱ - ابن حبیش : ابو القاسم عبدالرحمن بن محمد بن
عبیداللہ بن یوسف الانصارى -

حدیث کے مشہور عالم، قرأت کے ماہر، لغت اور ادب سے
خصوصی شغف تھا۔ علم الرجال میں خصوصی مہارت رکھتے تھے۔
ابو عبداللہ بن عباد کا کہنا ہے : قرأت کے عالم، حدیث کے امام،
علل اور رجال سے پوری طرح واقف، اندلس میں ان جیسا عالم نہ
تھا، تمام اہل عصر اس بات کی شہادت دیتے ہیں : لغت اور ادب
میں خصوصی مقام کے حامل تھے اور اس کے ساتھ ساتھ دوسرے
علوم و فنون میں درک رکھتے تھے، طلباء دوسرے شہروں سے علم
حاصل کرنے کے لئے ان کے پاس آتے تھے۔ ان کی ایک تصنیف کتاب
المغازی ہے۔ سن ۵۸۴ھ میں وفات پائی (۹۳)۔

< - ساتویں صدی ہجری :

۱ - ابن القرطبی المالقی : ابو محمد عبداللہ بن الحسن بن

یحییٰ الانصاری -

اندلس کے شہر مالقہ (Malaca) کے محدث ، خطیب ، ادیب ، کاتب اور شاعر تھے۔ قراءات کے فن سے بھی خوب واقف تھے ، ابن الابار کہتے ہیں : صناعت حدیث سے پوری واقفیت رکھتے تھے اور اس میں کامل اتقان اور حفظ حاصل تھا ۔ خصوصاً علم رجال میں خوب مہارت تھی ، اور اس کے ساتھ ساتھ قراءات اور عربی زبان میں بھی ان کا حصہ تھا ، حدیث میں مہارت اپنے والد سے حاصل کی اور اپنے زمانے میں چند افراد کے علاوہ کوئی بھی ان کا حفظ حدیث اور جرح و تعدیل میں ہم پلہ نہیں تھا ۔ ابو محمد بن حوط اللہ کہتے ہیں : اندلس کے محدثین تین ہیں ، ابو محمد القرطبی ، ابوالربیع بن سالم اور پھر خاموش ہو گئے جیسے کہ اپنی طرف اشارہ کر رہے ہوں ، آپ کی تصانیف میں ایک کتاب تلخیص أسانید المؤطا ملتی ہے۔ ۶۱۱ھ میں مالقہ میں وفات پائی (۹۳)۔

۲ - ابن حوط اللہ البلتسی : ابو محمد عبداللہ بن سلیمان بن

داؤد بن عبدالرحمن بن حوط اللہ الانصاری -

بچپن سے ہی طلب علم میں مشغول ہو گئے ، احادیث عالی اور نازل کی روایت کی حدیث کے امام تھے ، نہایت اتقان اور حفظ کے ساتھ۔ احادیث یاد تھیں ۔ اور خصوصاً اسماء رجال میں اونچا مقام حاصل تھا ، اکثر عمر سفر میں گذاری۔ وہ اور ان کے بھائی داؤد بن سلیمان دونوں حدیث کے مشہور استاد ہیں اور اپنے زمانے میں دونوں کثیر الروایۃ شیوخ تھے۔ کثرت اسناد کی وجہ سے تصنیف و تالیف کی طرف توجہ نہ دے سکے۔ ان کی ایک کتاب کا ذکر ملتا ہے۔ جس میں

انہوں نے امام بخاری و مسلم و ابوداؤد و ترمذی اور نسائی کے اساتذہ جمع کئے اور ابی نصر الکلاباذی کا منہج اختیار کیا تھا ، لیکن کتاب مکمل نہ کر سکے ، غرناطہ میں سن ۶۱۲ھ میں انتقال ہوا۔ (۹۵)

۳۔ الملاحی : ابوالقاسم محمد بن عبدالواحد بن ابراہیم بن مفرج الغافقی الغرناطی۔

اپنے والد اور اس وقت کے علماء سے علم حاصل کیا ، اور ہر چھوٹے بڑے عالم سے روایت حاصل کی اور نہایت کثرت سے روایات جمع کیں ، اسمائے رجال کے حافظ اور ان کے احوال سے پوری طرح واقف تھے۔

تصانیف : تاریخ علمائے البیرة ، کتاب أنساب الأئم والعرب (کتاب الشجرة) اربعون حدیثا ، لمحات الانوار ونفحات الازهار ، حافظ ابن عبدالبر کی صحابہ کے بارے میں کتاب پر استدراک تحریر کیا ، مجالس فی فضل ابی بکر الصدیق رضی اللہ عنہ۔ سن ۶۱۹ھ میں وفات پائی (۹۶)۔

۴۔ الکلاعی : ابو الربیع سلیمان بن موسی بن سالم الحمیری البلسی۔

بلنسیہ (Valencia) کے محدث ، حافظ ، عالم ، ابتدائی تعلیم بلنسیہ میں حاصل کی۔ اندلس کے مشہور شہروں میں گھوم پھر کر اس وقت کے علماء سے تحصیل علم کی۔ روایت اور کتابت کا خصوصی خیال رکھتے تھے ، صناعت حدیث ، حفظ حدیث ، جرح و تعدیل ، اور اسماء رجال میں خصوصی مہارت حاصل تھی ، بہترین کتابت کے ماہر تھے اور اس کے ساتھ عربی ادب اور بلاغت میں بھی اتقان رکھتے تھے ، اور اپنے زمانے میں بادشاہوں کی طرف سے خطاب کرنے اور ان کی ترجمانی کے فرائض بھی انجام دیتے رہے۔

تصانیف : الاكتفاء فی مغازی المصطفیٰ والثلاثة الخلفاء ، معرفة الصحابة والتابعین (غیر مکمل) کتاب مصباح الظلم ، کتاب اخبار البخاری اور کتاب الاربعین -

سن ۶۳۳ ھ میں بلنسیہ میں دشمنوں کے خلاف جہاد کرتے ہوئے شہادت پائی (۹۷) -

۵ - ابن خلفون : ابوبکر محمد بن اسماعیل بن محمد بن خلفون الازدی -

اندلس کے شہر اونبہ (Anuba) سے تعلق رکھتے تھے ، اشبیلیہ میں مقیم رہے ، صناعت حدیث سے واقف، اسماء رجال میں ماہر، بعض علاقوں میں قاضی مقرر کیا گیا اور نیک نامی کمائی -

تصانیف : المنتقی فی رجال الحدیث ، المقہم فی شیوخ البخاری و مسلم، کتاب فی علوم الحدیث وصفات نقلتہ -

اپنے آبائی شہر اونبہ میں سن ۶۳۶ ھ میں وفات پائی (۹۸) -

۶ - ابن الرومیة : ابو العباس احمد بن محمد مفرج بن عبد اللہ الاشبیلی -

اشبیلیہ سے تعلق تھا ، جڑی بوٹیوں کی پہچان رکھتے تھے اور اس کے ماہر تھے اسی لئے النباتی العشاب مشہور ہوئے - اس کے ساتھ ساتھ حدیث اور رجال سے بھی واقفیت تھی ، ابن عدی کی الکامل پر ذیل تحریر کی الحافل علی الکامل کے نام سے ، اپنے مشائخ کے بارے میں کتاب التذکرہ اور المعلم بمازاد البخاری علی المسلم لکھی - دارقطنی کی غریب حدیث مالک کا اختصار کیا ، شروع میں مالکی تھے پھر ظاہری مسلک اختیار کر لیا -

سن ۶۳۷ ھ میں وفات پائی (۹۹) -

< - ابن الطیلسان : ابو القاسم القاسم بن احمد بن محمد بن

سلیمان الانصاری القرطبی -

ابتدائی تعلیم اپنے نانا ابو القاسم ابن الشراط اور دوسرے قرطبی علماء سے حاصل کی ، ان کے شیوخ کی تعداد دو سو تک پہنچتی ہے ، درس و تدریس کا سلسلہ شروع کیا اور لوگ دور دور سے حصول علم کے لئے آتے تھے - حدیث میں خصوصی مہارت حاصل تھی -

تصانیف : کتاب : ماورد من الامر فی شربة الخمر ، کتاب بیان المنن علی قارئ الكتاب والسنن ، کتاب الجواهر المفصلات فی الاحادیث المسلسلات ، کتاب غرائب اخبار السنن ومناقب آثار المهتدين ، کتاب اخبار صلحاء الاندلس -

قرطبہ پر عیسائیوں کے قبضہ کے بعد مالقہ آ گئے اور وہاں کی خطابت سنبھالی اور وہیں ۶۳۲ ھ میں وفات پائی (۱۰۰) -

۸ - اللاردي : ابو عبدالله محمد بن عتيق بن علي التجيبي

القرنطی -

ابتدائی تعلیم اور حدیث کی روایت اپنے والد ابو بکر بن عتیق اور عبدالله بن حمید سے حاصل کی ، حدیث کے علم کے ساتھ ادب سے بھی شغف تھا ، قاضی مقرر کئے گئے -

تصانیف : انوار الصباح فی الجمع بین الستة الصحاح ، کتاب مطالع الانوار و نفحات الازهار فی شمائل النبی المختار ، المسالك النورية الى المقامات الصوفية ، کتاب النکتة الکافیة والنغمة الشافیة فی الاستدلال علی مسائل الخلاف بالحديث ، کتاب الاعتماد فی خطبة الارشاد ، کتاب منهاج العمل فی صناعة الجدل ، و کتاب الدرر المکملة فی الفرق بین الحروف المشکلة -

سن ۶۳۶ ھ میں وفات پائی (۱۰۱) -

۹ - ابن الابار : ابو عبدالله محمد بن عبدالله بن ابی بکر بن

عبدالرحمن القضاعي البلسنی -

اندلس کے شہر بلنسیہ (Valencia) سے تعلق رکھتے تھے۔ ابتدائی تعلیم اپنے والد سے حاصل کی جو کہ خود قرآن قراءات اور ادب عربی کے عالم تھے، بچپن سے ہی بہت ذہین، عقلمند اور بلیغ تھے، بلنسیہ پر جب عیسائیوں کا قبضہ ہو گیا، اندلس سے ہجرت کر کے افریقہ تشریف لے گئے اور تونس کو اپنا مستقر بنالیا۔

حدیث، لغت، ادب اور تاریخ میں خوب مہارت رکھتے تھے، اپنے وقت کے مشہور محدثین اور علماء سے اکتساب علم کیا۔ بے شمار کتابوں کے مصنف ہیں۔ خصوصاً ابن بشکوال کی کتاب الصلۃ کی ذیل تکملۃ الصلۃ ان کی شاہکار کتاب ہے جس میں انہوں نے ساتویں صدی تک کے اندلسی علماء کے تراجم جمع کر دیئے ہیں۔ اور ان تراجم کا بھی ذکر کیا ہے جو کہ ابن الفرضی اور ابن بشکوال بھی اپنی کتابوں میں نہ کر سکے۔

تصانیف: الحلة السیراء فی أشعار الامراء، تحفة القادم فی شعراء الاندلس، الفصون الیانة فی شعراء المائة السابعة، المعجم فی اصحاب ابی علی الصدفی، المعجم فی اصحاب ابی بکر بن العربی، معجم مشیختی، ہدایۃ المعترف فی المولف والمختلف، کتاب التاریخ، اس کتاب کی وجہ سے والی افریقہ نے انہیں قتل کرا دیا اور کتابیں جلا ڈالیں۔ اعتاب الکتاب، افادۃ الوفادۃ، قطع الریاض، معدن اللجین فی مرائی الحسنین، ایماض البرق، الماخذ الصالح فی حدیث معاویۃ بن صالح، المورد السلسل فی حدیث الرحمة المسلسل، الاربعون حدیثاً من اربعین شیخاً۔

سن ۶۵۸ھ میں تونس میں قتل کرا دیئے گئے (۱۰۲)۔

۱۰۔ ابن سید الناس: ابوبکر محمد بن احمد بن عبداللہ بن

محمد بن یحییٰ بن سید الناس الیعمری الآشبیلی۔

اشبیلیہ کے مشہور عالم، حافظ حدیث، خطیب، اپنے وقت کے محدثین اور علماء سے اکتساب علم کیا۔ شام اور عراق کے علماء سے اجازت حدیث حاصل کی، قاضی عزالدین الشریف کہتے ہیں: حدیث کے مشہور حفاظ میں سے تھے اور ان کے بعد مغرب میں حدیث کا عالم نہ رہا۔ اشبیلیہ سے حصن القصر منتقل ہو گئے۔ اور وہاں سے طنجه اور وہاں خطابت اور تدریس کے فرائض انجام دیتے۔ پھر کچھ عرصہ بجایہ میں خطیب رہے اور وہاں سے تونس منتقل ہو گئے، ظاہری مسلک سے تعلق رکھتے تھے۔

آپ کی ایک کتاب (بیع امہات الاولاد) ملتی ہے۔ تونس میں سن ۶۵۹ھ میں وفات پائی (۱۰۳)۔

۸۔ آٹھویں صدی ہجری:

۱۔ ابن الزبیر: ابو جعفر احمد بن ابراہیم بن الزبیر بن محمد بن ابراہیم القفی الغرناطی۔

اندلس کے آخری عہد میں شیخ القراء اور شیخ المحدثین، غرناطہ اور قرطبہ کے علماء سے اکتساب علم کیا، حدیث، قراءات اور اسماء رجال میں خصوصی مہارت رکھتے تھے، مختلف کتابوں کے مصنف ہیں، مشہور کتاب صلاۃ الصلۃ ہے جس میں ابن بشکوال کی الصلۃ کی تکمیل و تزییل کی ہے۔ تدریس کے ذریعے لوگوں کو قراءات عربی زبان اور حدیث کا علم پہنچایا، اس وقت کے اکثر جید علماء آپ کے شاگرد ہیں، غرناطہ میں سن ۷۰۸ھ میں وفات پائی (۱۰۳)۔ اندلس کے محدثین کے بارے میں اگر تفصیلی طور پر لکھا جائے تو کئی مجلدات لکھی جا سکتی ہیں، اس لئے کہ خود اندلسیوں نے اپنی تاریخ اور تراجم اتنے تفصیل سے ذکر کر دیتے ہیں کہ شاید ہی کسی اور خطے کے لوگوں نے اتنا کام کیا ہو۔

سن ۶۳۳ھ میں قرطبہ کا سقوط ہوا اور سن ۸۹۸ھ میں غرناطہ پر عیسائیوں نے قبضہ کر لیا اور اس طرح اندلس کی اسلامی تاریخ کا زریں باب ختم ہو گیا۔ وہاں کی سرزمین سے اگرچہ مسلمانوں کا نام و نشان مٹ گیا اور آج وہاں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لینے والا کوئی نہیں لیکن مسلمانوں نے اپنے آٹھ سو سال کے دور حکومت میں وہاں ایسے کارنامے انجام دیئے ہیں جو تاریخ میں ہمیشہ یادگار رہیں گے، اندلس کی دو ہزار برس کی تاریخ میں وہاں کئی قوموں نے حکومت کی، قرطاجنہ، رومی، قوطی یا گوتھ۔ باشندوں نے حکومت کی اس کے بعد مسلمان آئے اور ان کے جانے کے بعد وہیں کے قدیم مسیحی باشندوں نے اپنی حکومت قائم کی جو اب تک ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان میں سے کسی قوم کے کارنامے اسلامی دور کے کارناموں سے زیادہ شاندار نہیں اور کسی زمانہ میں اندلس کو وہ خوشحالی حاصل نہیں ہوئی جو اسلامی دور میں حاصل ہوئی۔ پوری تاریخ میں صرف اسلامی عہد ہی ایسا ہے کہ جب اندلس کے لوگوں نے دنیا کی رہنمائی اور امامت کی اور صرف یہی دور ہے جس میں اندلس والوں نے یورپ میں علم و فن کی روشنی پھیلائی، اندلس کی تاریخ کے اگر کسی دور کو ہم عہد زریں کہہ سکتے ہیں تو وہ صرف اسلامی دور ہے۔

حواشی

- ۱ - ابن الفرضی ۲۰۴/۱
- ۲ - ابن القوطیہ/۲۵
- ۳ - ابن الفرضی ۲۸۸/۱
- ۴ - ابن الفرضی ۲۹۰/۱

- ۵ - ابن الفرضی ۱۵۲/۱
- ۶ - ابن الفرضی ۲۵۰/۱ ، ۲۵۳/۱
- ۷ - ابن الفرضی ۱۳۹/۱
- ۸ - ابن الفرضی ۱۹۷/۱ - ۲۱۰ - ۲۱۱ - ۲۵۳
- ۹ - برنی ۳۶
- الحموی ۲۲۳/۳
- ۱۰ - برنی ۲۵ (مسلم اسپین)
- الحموی ۱۹۵/۱
- ۱۱ - ابن الفرضی ۶۵/۱
- ۱۲ - ابن الفرضی ۱۲۸/۱
- ۱۳ - ابن الفرضی ۱۹۷/۱
- ۱۴ - ابن الفرضی ۲۲۸/۱
- ۱۵ - الذہبی - تذکرہ ۱۰۵۸/۳
- ابن بشکوال ۱۶/۱
- الحمیدی ۱۲۸
- ۱۶ - ابن الفرضی ۲۳/۲
- ۱۷ - برنی - مسلم اسپین ، ص ۳۵
- الحموی معجم البلدان ۳۹/۳
- ۱۸ - ابن الفرضی ۱۶۱/۲
- ۱۹ - ابن الفرضی ۱۶۳/۲
- ۲۰ - ابن الفرضی ۸۲/۲
- ۲۱ - ابن الفرضی ۳۰۵/۱
- ۲۲ - ابن الفرضی ۲۷۷/۱
- ۲۳ - ابن الفرضی ۳۷۹/۱
- ۲۴ - ابن بشکوال ۱۳/۱
- ۲۵ - ابن بشکوال ۲۵/۱
- ۲۶ - ابن بشکوال ۶۳/۱
- ۲۷ - ابن بشکوال ۲۱۸/۱
- ۲۸ - الحموی ۲۳۳/۱
- برنی ۳۲ (مسلم اسپین)
- ۲۹ - ابن الفرضی ۳۲/۲
- ۳۰ - ابن الفرضی ۳۸/۱
- ۳۱ - ابن الفرضی ۱۷/۱ - یہ اور باقی سات حضرات جو کہ سخنون بن سعید کے شاگردوں میں سے ہیں ، البیرہ میں ایک ہی وقت میں یکجا تھے - ان کے نام ہیں - ابراہیم بن شعیب ، احمد بن سلیمان بن ابی الربیع، سلیمان بن نصر ، ابراہیم بن خلاد ، عمر بن موسیٰ الکنانی اور سعید بن النمر الغافقی ، ابن الفرضی ۱۷/۱ -

- ٣٢ - ابن الفرضى ١٨/١
 ٣٣ - ابن الفرضى ١٢٥/١
 ٣٤ - ابن الفرضى ١٩٢/١
 ٣٥ - ابن الفرضى ٣٣٤/١
 ٣٦ - ابن الفرضى ٣٦٣/١
 ٣٧ - ابن الفرضى ٢١٨/١
 ٣٨ - ابن الفرضى ١٣٧/٢
 ٣٩ - ابن الفرضى ١٢١/٢
 ٤٠ - ابن الفرضى ٣٧/١
 ٤١ - ابن الفرضى ٢٦٤/١
 ٤٢ - ابن الفرضى ٢٠٠/١
 ٤٣ - ابن الفرضى ١٦١/٢
 ٤٤ - ابن الفرضى ١١٧/١
 ٤٥ - ابن الفرضى ١٣٣/٢
 ٤٦ - ابن الفرضى ١٩٩/١
 ٤٧ - ابن الفرضى ٢٣٠/١
 ٤٨ - ابن الفرضى ٢٣٠/١
 ٤٩ - ابن الفرضى ٣١٥/١
 ٥٠ - ابن الفرضى ٣٣٦/١
 ٥١ - ابن الفرضى ٩٣/١
 ٥٢ - ابن الفرضى ٢٨٤/١
 ٥٣ - الحميدى ٢١٨
 ٥٤ - ابن الفرضى ١٨٢/١
 النهي (النبلاء) ٣١١/٩
 ٥٥ - ابن الفرضى ١٤٦/٢
 النهي (النبلاء) ٥١٩/١٠
 الحميدى - ٢٨٢
 ٥٦ - الحميدى - ١٤٤
 ٥٧ - الحميدى ١٤٩
 ٥٨ - ابن الفرضى ١٠٠/١
 النهي (النبلاء) ٢٨٥-١٣
 النهي (تذكرة) ٦٢٩
 الحميدى ١٤٤
 ٥٩ - النهي (النبلاء) ٣٣٤/١٣
 ٦٠ - ابن الفرضى ٣٩٦/١
 النهي (النبلاء) ٣٢٤/١٣

- الذهبي (تذكرة) ٦٢٨
 ٦١ - ابن الفرضي ١٦/٢
 الذهبي (النبلاء) ٣٥٩/١٣
 الذهبي (تذكرة) ٦٣٩
 الحميدي ٦٨
 ٦٢ - ابن الفرضي ١٤/٢
 الحميدي ٩٣
 الذهبي (النبلاء) ٣٣٥/١٢
 الذهبي (تذكرة) ٦٣٦
 ٦٣ - ابن الفرضي ٣٢/٢
 الذهبي (تذكرة) ٨٠٢/٣
 ٦٣ - ابن الفرضي ٣٢/١
 الذهبي (تذكرة) ٨١٥/٣
 ٦٥ - ابن الفرضي ٥٢/٢
 الحميدي ٤٦
 الذهبي (النبلاء) ٢٣١/١٥
 الذهبي (تذكرة) ٨٣٦
 ٦٦ - ابن الفرضي ٣٠٦/١
 الحميدي ٣٣٠
 الذهبي (النبلاء) ٣٤٢/١٥
 الذهبي (تذكرة) ٨٥٣
 ٦٤ - ابن الفرضي ١٥٥/٨ - ١٥٦
 الذهبي (النبلاء) ١٨/١٦
 الذهبي (تذكرة) ٩١٩/٣
 ٦٨ - ابن الفرضي ٤٨/٢
 الحميدي ٤٦ الذهبي (النبلاء) ٢١٩/١٦
 ٦٩ - ابن الفرضي ٩٣/٢
 الذهبي (النبلاء) ٣٩٠/١٦
 الذهبي (تذكرة) (١٠٠٠/٣ - ص ١٠٠٩
 ٤٠ - ابن الفرضي ٢٩٠/١
 الذهبي (النبلاء) ٥٦٠/١٦٦
 الذهبي (تذكرة) ١٠٢٣/٣
 ٤١ - ابن الفرضي ١٦٣/١
 الذهبي (النبلاء) ١١٢/١٤ ، ٢٣١/٤
 الذهبي (تذكرة) ١٠٢٥/٣

- ٢٠٢ - ابن الفرضى ١٩٤/٢
الحميدى ٣٨٦
- ٢٠٣ - ابن بشكوال ٣٨
الذهبي (النبلاء) ٢٠٦/١٤
- ٢٠٣ - ابن بشكوال ٢٩٨/١
الذهبي (النبلاء) ٢١٠/١٤
- الذهبي (تذكرة) ١٠٦١/٣
- ٢٠٥ - ابن الفرضى : المقدمة ٣/١
الحميدى ٢٥٣
ابن بشكوال ٢٣٦/١
- الذهبي (النبلاء) ١٤٤/١٤
الذهبي (تذكرة) ١٠٠٦/٣
- ٢٠٦ - ابن بشكوال ٣١٨/٢
الذهبي (النبلاء) ٣٣٣/١٤
- « - ابن بشكوال ٣٨٨
الذهبي (النبلاء) ٥٦٦/١٤
الذهبي (تذكرة) ١٠٠٩٨/٣
- ٢٠٨ - ابن بشكوال ٣٨٥/٢
الحميدى ٣٠٥
الذهبي (تذكرة) ١١٢٠/٣
الذهبي (النبلاء) ٦٨/١٨
- ٢٠٩ - ابن بشكوال ٦٣٠/٢
الذهبي طالنبلاء ١٥٣/١٨
الذهبي (تذكرة) ١١٢٨/٣
- ٨٠ - ابن بشكوال ١٩٤/١
الذهبي (النبلاء) ٥٣٥/١٨
الذهبي (تذكرة) ١١٤٨/٣
- ٨١ - ابن بشكوال ٥٣٠/٢
الذهبي (النبلاء) ١٥٣/١٨
الذهبي (تذكرة) ١٢٦٨
الحميدى (المقدمة)
- ٨٢ - ابن بشكوال ١٣١/١
الذهبي (النبلاء) ١٣٨/١٩
الذهبي (تذكرة) ١٢٣٣/٣

- ٨٣ - ابن بشكوال ٢٨٢/١
 النهي (النبله) ٥٤٨/١٩
 النهي (تذكره) ١٢٠٧/٣
 ابن بشكوال ٢٨٥/٨
 النهي (النبله) ٢٥٨/٢
 النهي (تذكره) ١٣٠٠/٣
 ابن بشكوال ٥٥٨/٢ - ٨٥
 النهي (النبله) ١٩٠/٢٠
 النهي (تذكره) ١٢٩٣/٣
 ابن بشكوال ٣٢٩/٢ - ٨٦
 النهي (النبله) ٢١٢/٢٠
 النهي (تذكره) ١٣٠٣/٣
 ابن بشكوال ٦٣٣/٢ - ٨٧
 النهي (النبله) ٢٢٠/٢٠
 النهي (تذكره) ١٣١٠/٣
 النهي (النبله) ٥٢٠/٢٠ - ٨٨
 ابن الايار ١٥١/١
 النهي (النبله) ١٨٠/٢١ - ٨٩
 النهي (تذكره) ١٣٦٦/٣
 النهي (النبله) ١٣٩/٢١ - ٩٠
 النهي (تذكره) ١٣٣٩/٣
 ابن الايار ٣٠٣/١
 النهي (النبله) ١٩٨/٢١ - ٩١
 النهي (تذكره) ١٣٥/٣
 النهي (تذكره) ١٣٣٨/٣ - ٩٢
 النهي (النبله) ١١٨١/٢١ - ٩٣
 النهي (تذكره) ١٣٥٣/٣
 النهي (النبله) ٦٩/٢٢ - ٩٤
 النهي (تذكره) ١٣٩٧/٣
 ابن الايار ٨٤٩/٢
 النهي (النبله) ٣٦/٢٣ - ٩٥
 النهي (تذكره) ١٣٩٤/٣
 ابن الايار ٨٨٢-٢

- ٩٦ - ابن الابار ٦٠٩/٢
 النهي (تذكرة) ١٣٠٣/٣
 ٩٧ - النهي (النبله) ١٣٣/٢٣
 النهي (تذكرة) ١٣٣٤/٣
 ٩٨ - ابن الابار ٦٣٣/٢
 النهي (النبله) <١/٢٣
 النهي (تذكرة) ١٣٠٠/٣
 ٩٩ - ابن الابار ١٢١/١
 النهي (النبله) ٥٨/٢٣
 النهي (تذكرة) ١٣٢٥/٣
 ١٠٠ - النهي (النبله) ١١٣/٢٣
 النهي (تذكرة) ١٣٢٦/٣
 ١٠١ - ابن الابار ٦٦١/٢
 النهي (النبله) ٢٥٤/٢٣
 النهي (تذكرة) ١٣٣٦/٣
 ١٠٢ - ابن الابار : المقدمه
 مقدمه
 النهي (النبله) ٣٣٦/٢٣
 ١٠٣ - النهي (تذكرة) ١٣٥٠/٣
 ١٠٣ - النهي (تذكرة) ١٣٨٣/٣

مصادر

- ١ - ابن الفرضي : ابو الوليد عبدالله بن محمد بن يوسف الازدي - متوفى ٣٠٣هـ - تاريخ العلماء والرواة للعلم بالاندلس ، مكتب نشر الثقافة الاسلاميه - القاهرة - ١٩٥٣هـ -
 ٢ - ابن القوطية : محمد بن عمر بن عبدالعزيز بن ابراهيم - متوفى ٣٦٦ هـ ، تاريخ فتح الاندلس - المكتبة المطبعة المحمودية ، ميدان الحسين - القاهرة -
 ٣ - برني : آتى - ايچ ، مسلم اسپين - سياسى وثقافتى تاريخ - كفايت اكيلىمى - كراچى ، ١٩٨٨هـ .
 ٤ - الحموى : ابو عبدالله ياقوت بن عبدالله - متوفى ٦٢٢ هـ ، معجم البلدان - دار الكتب العربى - بيروت - لبنان .
 ٥ - النهي : شمس الدين محمد بن احمد بن عثمان - متوفى ٤٣٨ هـ -

- ۱ - سير اعلام النبلاء - طبعة بيروت - الطبعة الثانية - ۱۹۸۲ء .
- ۲ - تذكرة الحفاظ - دار احياء التراث العربى - بيروت - لبنان -
- ۶ - ابن بشكوال : ابو القاسم خلف بن عبدالملك بن مسعود الانصارى - متوفى ۵۷۸ هـ - كتاب الصلة - مكتب نشر الثقافة الاسلامية - القاهرة - ۱۹۵۵ء .
- < - الحميدى : ابو عبدالله محمد بن ابي نصر فتوح بن عبدالله الازدى - متوفى ۳۸۸ هـ - جنوة المفتبس فى ذكر ولاة الاندلس - الدار المصرية للتأليف والترجمة - القاهرة - ۱۹۶۶ء .
- ۸ - ابن الابار ابو عبدالله محمد بن ابي بكر القضاعى البلبسى - المتوفى ۶۵۸ هـ - تكملة الصلة - مكتب نشر الثقافة الاسلامية - القاهرة - ۱۹۵۶ء -
- ۹ - محمد عنایت الله : اندلس كا تاريخى جغرافيه - مقبول اكيلى - لاهور - ۱۹۸۸ء -
- ۱۰ - ثروت صولت : ملت اسلاميه كى مختصر تاريخ - اسلامك پبليكيشنز لميٹڈ - لاهور - ۱۹۸۲ء -



